

# 一边是职场“背奶妈妈”群体日益壮大,一边是工作场所母婴室配备严重不足 “37度的母爱”何处安放

《工人日报》陈曦

一场会议间隙,泵奶的闹钟响起,可跑遍写字楼也找不到母婴室,无奈只好钻进卫生间,泵出乳汁后再倒掉……近期的热播剧《今生也是第一次》中,王子文饰演的职场女性路远方遇到的窘境,让“背奶妈妈”这一群体再度成为关注焦点。

在母乳科学喂养渐成共识的当下,越来越多职场妈妈选择加入“背奶一族”,却在单位陷入“东躲西藏”的尴尬处境。近年来,在“三孩”政策引导下,尽管不少公共场所和用人单位逐步建起针对哺乳期女职工“背奶”需求的母婴室,但数量仍无法满足队伍日渐庞大的“背奶妈妈”的需求。

母乳,还有个温暖的别称叫“37度的母爱”。如何稳妥安放这份“37度的母爱”,不让“背奶妈妈”辛苦又心酸?

## 当职场妈妈决定母乳喂养

储奶袋、电动吸奶器、蓝冰背奶包……早上8点,在福建福州市仓山区一家高新企业工作的田洁清点好装备,准时出门。这是她产后第145天,也是成为“背奶妈妈”的第20天。

储奶袋、电动吸奶器、蓝冰背奶包……早上8点,在福建福州市仓山区一家高新企业工作的田洁清点好装备,准时出门。这是她产后第145天,也是成为“背奶妈妈”的第20天。

储奶袋、电动吸奶器、蓝冰背奶包……早上8点,在福建福州市仓山区一家高新企业工作的田洁清点好装备,准时出门。这是她产后第145天,也是成为“背奶妈妈”的第20天。

储奶袋、电动吸奶器、蓝冰背奶包……早上8点,在福建福州市仓山区一家高新企业工作的田洁清点好装备,准时出门。这是她产后第145天,也是成为“背奶妈妈”的第20天。

储奶袋、电动吸奶器、蓝冰背奶包……早上8点,在福建福州市仓山区一家高新企业工作的田洁清点好装备,准时出门。这是她产后第145天,也是成为“背奶妈妈”的第20天。

“背奶”是指职场妈妈在产假结束返岗后,把专业的吸奶、储奶器具带到单位,利用工作间隙完成吸奶、冷藏、保存等一系列流程,下班后背回家给宝宝当第二天的“口粮”。

世界卫生组织建议,婴儿出生后均应纯母乳喂养4—6个月,之后开始添加辅食,并继续母乳喂养至两岁到两岁以后,直至自然断奶。据了解,母乳喂养一方面能促进婴儿体格和大脑发育,增加其抗病能力;另一方面降低了母亲产后出血、乳腺癌、卵巢癌等疾病的发生概率。

在这一科学观念的影响下,“背奶妈妈”的数量与日俱增。曾有调查显示,33.57%产假后返岗的职场女性选择成为“背奶妈妈”。

在决定“背奶”之前,田洁做了很久的心理建设,但她很快发现,比起辛苦和麻烦,如何在单位完成泵奶程序才是最棘手的。也有调查显示,73.24%的“背奶妈妈”表示公司没有母婴室,她们在工作期间采集母乳的地点主要有洗手间、私家车、会议室等。

### 一场背奶“游击战”

“单位不仅没有母婴室,而且办公室是

开放式的,会议室都是玻璃门。”背奶第一周,田洁过上了四处“打游击”的生活。她去过卫生间,但紧张、尴尬和脏乱的环境让她差点“回奶”;也尝试过储藏室、茶水间,但每次泵奶需要20分钟,一听到脚步声心里就打鼓。

最近,在同城妈妈群的启发下,田洁终于寻觅到合适的地方:公司旁边健身房的更衣室。为此她“斥资”2000多元办理了一张会员卡。

在大连市一家金融机构工作的王涵,面临着跟田洁相似的窘境。去年11月,她加入了“背奶妈妈”的行列。时间充裕时,王涵会骑车来到写字楼附近商场的母婴室;而工作忙碌或是有客户在时,她只能请女同事帮忙“放哨”,围着哺乳巾在办公桌前解决。

此前,一项调查显示,85%的“背奶妈妈”在上班后6个月以内选择断奶。其中,有40%是因为单位不方便“背奶”而被迫放弃母乳喂养。

### 推动母婴室建设和管理规范化

事实上,工作场所母婴室建设一直在被呼吁。2012年颁布的《女职工劳动保护

特别规定》就曾提到,女职工比较多的用人单位应当根据女职工的需要,建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等设施,妥善解决女职工在生理卫生、哺乳方面的困难。

“全国层面的规定较为原则性,具体如何建设、如何管理,需要各地出台法规细则进一步明确。”华东政法大学经济法学院副教授李凌云举例称,广州市较早出台了全国首部母乳喂养促进条例,推动写字楼、工业园区等场所统一建设哺乳室,并明确建设责任人应当对其进行维护和管理,且出台了相应的罚则条款。

近年来,各级工会积极推进工作场所母婴室建设,取得了很大进展。全国总工会办公厅发布的《关于实施小微企业工会经费支持政策》中,允许使用返还的工会经费来建设母婴室等职工福利设施,可以在一定程度上解决小微企业的资金难题。记者了解到,以上海市为例,截至目前,共建成5400多家“妈咪小屋”。

守护哺乳期女职工的权益,除建好用好母婴室之外,还有很大探索空间。李凌云告诉记者,哺乳期女职工享有每天1小时的“哺乳时间”,但在实践中常被工作挤占。用人单位应通过灵活安排,用较为弹性的方式充分保障哺乳期女职工这项权益。

## 检测方法和标准五花八门 评测质量参差不齐 第三方评测能信吗?

《半月谈》邵鲁文

在互联网平台上,针对各类商品的“第三方评测”十分常见。评测机构和博主通过测试相关产品,并就质量、价格、服务等方面做出排行,为消费者提供购物参考。记者调查发现,评测机构所使用的检测方法和标准五花八门,评测质量参差不齐。一些机构甚至“以商养测”,以评测名义收取品牌方费用,不仅无法起到购物参考作用,反而影响了正常的市场秩序。

### 评测眼花缭乱 购物左右为难

数据显示,10年来,国内数字零售交易规模增长9倍,目前已超过13万亿元。“不少消费者为挑选到质量出众、性价比高的产品,养成了先看产品评测再购物的习惯,评测机构圈子也应运而生。”电商从业者张向阳说,在社交平台和视频平台检索某类产品,常常会出现关于评测机构或博主制作的产品推荐排行榜,从价格、质量、功能等多个维度对一批产品进行打分,并按照分数高低进行排名,供消费者参考。

随着涌出的评测机构越来越多,不少机构的评测内容也遭到消费者质疑。一些消费者表示,近两年一些评测机构不再专注于评测,有的还推荐商品直接带货,一些消费者甚至因此买到问题商品。

在一项针对2010名受访者进行的媒体调查显示,72.4%的受访者觉得第三方评测机构/平台缺乏统一、规范的商品评测标准,59.7%的受访者指出第三方评测机构/平台用虚假评测来营销推广产品,44.6%的受访者觉得检测过程缺乏相关监督。

公开资料显示,部分评测机构还发布不实评测。不久前,某自媒体账号发布“9款热卖橄榄油竟全部翻车”的评测视频,引起了广泛关注。中国粮油学会油脂分会随后发布公告表示,从市场上随机抽取视频中提到的9款橄榄油产品,送至具有检测资质的检测机构进行检测,结果显示各项

指标完全符合国家标准,相关机构发布的评测内容不实。

### 看似客观中立 实则为了利益?

许多评测机构标榜自己是“第三方”,相关评测结果“客观中立”,但由此引发的消费乱象时常出现。

记者发现,相同品类的产品,不同机构的评测结果却不同。以拉杆箱为例,一家评测机构选取了5款拉杆箱,评测后得出一组结论,而另一家机构评测得出的排名顺序完全相反。

一些评测机构标榜权威,但缺乏检测资质。在某社交平台上一则关于婴儿奶粉的评测中,评测机构宣称购买了6款婴儿奶粉,找到业界权威机构进行营养成分分析、有害物质检测等评测。但无论是评测视频还是文章,均未说明到底选取的是哪家“权威机构”。

业内人士介绍,以食品行业为例,一些餐饮产品的检测不是仅靠一些仪器设备就能完成的,一般需要到高校和科研机构中具备检测资质的实验室进行。有些评测机构在没有专业测试的情况下进行虚假宣传,制造“权威”的噱头。

此外,“以商养测”也让一些评测内容变了味。记者注意到,目前一些“头部”评测机构出于利益考量,在评测中或是推荐自己的产品,或是为他人代言产品。有消费者反映,一些机构的评测看似是评测,实则是广告。



### 加强日常监管 引导行业自律

受访专家认为,第三方评测机构涉猎范围广、发布内容杂,部分内容涉嫌违规。以食品行业为例,国务院食品安全办等10部门《关于加强食品安全谣言防控和治理工作的通知》明确规定,任何组织和个人未经授权不得发布国家食品安全总体情况、食品安全风险警示信息,不得发布、转载不具备我国法定资质条件的检验机构出具的食品检验报告,以及据此开展的各类评价、测评等信息。因此,机构违规进行产品检测并发布相关排名,监管部门和平台方应积极采取行动予以管制。

专业人士介绍,收取排名费为个别商家广告宣传的,可以视为广告经营者;既评测又卖产品的,也可以视为广告主。北京宣言律师事务所律师杜秀军认为,互联网

平台要完善自身监管体系,对于从事评测业务的机构或博主,严格进行内容审核,仔细区分评测与广告,并对广告内容做出标识。如果广告经营者或广告主存在违法或虚假行为,应及时配合相关部门的处罚,对涉事主体的账号进行封禁。

“第三方评测平台应做到独立、公正、科学和专业,需要严防利益冲突。非独立公正的评测结果,涉嫌侵害消费者知情权和选择权,也涉嫌构成虚假宣传或商业诋毁等不正当竞争行为。”中国互联网协会法工委副秘书长胡钢说,市场监管、消协等部门应加强日常监管,一旦出现消费纠纷引发的法律问题,相关评测机构要承担相应的法律责任。

多位专家建议,针对不同的评测机构,可以借助行业协会或联盟的力量,加强业务培训和法律法规宣讲,提高从业者规范经营意识,引导行业内从业机构自律。